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KERESD A KEMIAT!

Szerkeszto: Keglevich Kristof

Kedves Diakok!

A ,Keresd!” rovat harmadik feladatsoraban egy film- és egy regényrész-
let kémiai vonatkozasait kell feltarnotok. A kérdésekre adandé valaszok
egyszerliek, még akkor is, ha szerves kémiai targyuak; a kilencedikesek
se ijedjenek meg ezektdl! Az interneten kis nyomozas utdn mindegyik
megfejtés megtalalhatd, illetve érdemes adtnézni a kémiatankényvben az
izomériarol szol6 részeket. Ugyeljetek, hogy pontosan és téméren véla-
szoljatok, a foltett kérdésekre adjatok valaszt! (Mindre!)

A feladatmegoldasokat szokott médon a http://kokel.mke.org.hu hon-
lapra feltoltve lehet bekiildeni.

Bekiildési hatarido: 2023. februar 17.

Az 4j feladatok Kitlizését kovetbden olvashatbéak a 2022 /4. sz. feladatai-
nak megoldasai azzal a célkitiizéssel, hogy azok szdmara is tanulsagos
olvasmany legyen, akik nem kiildték be a feladatsort.

Sikeres munkat, j6 versenyzést kivAnunk mindenkinek!

7.1idézet: Columbo, klér és szappan (17 pont)

,DISZPECSER  Hadnagy tr! Az orvosszakérté iizenetet hagyott Onnek.

CoLuMB0  Ossze tud kapcsolni?

DISZPECSER ~ Tartsa! - Beszéljen!

CoLUMBO  Beszélni akart velem, doktor ur.

ORVOSSZAKERTO ~ Columbo! Rossz hirem van. Megnéztem, hogy van-e klor
Mrs. Halperin tiidejében. Nyomdt sem taldltam.

CoLUMBO Igen.
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ORVOSSZAKERTO  De taldltam mdsvalamit. Trihidrik-alkoholt, glicerolt és
savat.

CoLUMBO  Elismételné?

ORVOSSZAKERTO ~ Szappan, Columbo. Szappan.”

(A Columbo sorozat “A Friend in Deed” (,,Embert bardtjdrdl...”) c. epizédja
[1977] — a magyar szinkron 1994-ben, a Videovox Studiéban késziilt)

Kérdések:

A rend6rségi nyomozo azt szerette volna kideriteni, az uszémedencében

vagy egy fiirdékddban fojtottdk-e vizbe az dldozatot. A medencék vize

ugyanis nagyobb koncentrdciéban tartalmaz kilért. Columbo hadnagy eb-

ben a szamitdsdban csalédott, mdshogy jutott bizonyitékhoz.

a) Miért tartalmaz az iszémedencék vize (és az ivéviz is) klort? Irj re-
akcidegyenleteket, hogyan fejti ki hatasat a klér! Melyik speciesz
(kémiai részecske) a felel6s ezért a hatasért kozvetlen médon?

A kozhiedelem Semmelweis Igndc budai sziiletésti orvos nevéhez kéti a

4

kloros viz ilyen mddon térténd alkalmazdsadt.

b) Valéjaban mi volt az a nagyon hasonlé elven miikodé anyag, amely-
nek elterjesztésén Semmelweis munkalkodott? Miben volt ez el6-
nyosebb a kléros viznél?

c) Kiaz az ismert reformkori magyar politikus, aki életének helyszinei
tobb parhuzamossagot is mutatnak Semmelweisével: ugyanabban a
templomban kotott hazassagot és ugyanott halt meg?

A mai fiirdéruhdk hdrom f6 alapanyaga a poliészter, a poliamid és az

elasztdn (azaz poliuretdn) tipusi miianyag.

d) Miért eldnyos a klorallé fiirdéruha? A fiirdéruha alapjaul szolgalo
harom miianyagtipus koziil melyik a leginkabb klérall6? Add meg a
masik két milianyagfajta egy-egy olyan tulajdonsagat, amelyik el6-
nyds a fiirdéruhak szempontjabdl!

A filmek szinkronizdldsa sordn gyakran csusznak be a szakemberek - és a

kémidbdl jeles osztdlyzatot szerzd didkok - szdmdra bosszanto hibdk.

e) Mi a fenti idézet minden bizonnyal forditasbdl szarmazé hibaja?

f) Milyen savakrol lehet sz6 az adott 0sszefliggésben? Hozz két példat,
és nézz utana, honnét szarmazik ezen savak kéznapi elnevezése!
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g) Ird le réviden, mi a szappanok tisztit hatdsanak lényege! Majd to-
moritsd sajat valaszodat: add meg, melyek a zsiroldé hatashoz kap-
csolodo legfontosabb kulcsszavak!

(Keglevich Kristof)

8.1idézet: az izomerek (13 pont)

,— Az itt 1ild Rebecca, nos, 6 volt az izomerem.

- Hogy micsoddd? - kérdezte Tony, aki szinte vizszintesen fekiidt karos-
székében.

- Az izomer olyasmi, mint a tiikérkép - felelte Bonnie.

- Az izomer két kémiai komponensre utal - nyilatkoztatta ki Philip -, me-
lyekben egyenlé ardnyban vannak jelen a vegyi dsszetevék, de szerkezetiik
és kémiai sajdtsdgaik eltérdek.”

(Irvin D. Yalom: A Schopenhauer-terdpia [2005] - forditotta Résch Eva)

Kérdések:
Philip kissé pontatlanul fogalmazta meg az izomer definicidjdt.
a) Hogyan sz6l helyesen a meghatarozas?

b) Hozz lehetbleg kiilonbozd tipusi molekulaparokat, amelyek Philip
allitasa szerint izomerek, a valésagban viszont nem tekintjiikk 6ket
annak! Indokold valaszodat: miért nem izomerek az Altalad hozott
példak, mi a baj Philip definiciéjaval?

c) Az izoméria melyik fajtajara gondolhatott Bonnie? Minél pontosab-
ban nevezd meg! Mondj egy példat olyan biolégiai fontossagu ami-
nokarbonsavra, amely molekuldjaban ugyancsak megfigyelhetd ez
az izomérial!

A limonén (4-izopropenil-1-metilciklohex-1-én) a terpének csoportjdba

tartozo szerves vegyiilet. A molekuldban centrdlis kiralitds figyelhetd meg,

az egyik enantiomer narancs (citrom), a mdsik feny6toboz illatu.

d) Rajzold fel a limonén szerkezeti képletét és jelold benne a kiralitas-
centrumot! Rajzold fel a két enantiomer térszerkezetét is és nézz
utdna, hogy melyik izomerhez melyik illat tartozik!

A kiralitdsnak egyik ritkdbban taglalt vdltozata az axidlis kiralitds. Itt a
kiralitdsnak nem centruma, hanem tengelye van, ami lehet példdul egy
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kumuldlt kettds kotés. Az ilyen esetben kialakuld izoméridt allénizoméri-

dnak hivjuk.

e) Rajzold fel alegegyszeriibb allén szerkezeti képletét! Mi ennek a mo-
lekulanak a tudomanyos elnevezése? Kiralis ez a molekula? Valaszo-
dat indokold! Ha nem, ird fel egy olyan allén szerkezeti képletét,
amely kiralis!

(Bacsé Zso6fia Réka)

A 2022 /4. szamban Kkitiizott feladatok megoldasa

1. feladat: az olimpiai érmek

Az ismeretterjesztd irodalomra sajnos nem minden esetben jellemzé a
szakszer( széhasznalat. Az idézett internetes cikk, amely a nemesfé-
mekrél szolt, a ‘rendszam’ helyett ‘atomszamot’ emlitett (nem beszélve
arroél, hogy a réz és az eziist rendszamat rosszul adta meg), és ugy fogal-
mazott, hogy a nemesfémek ,nem bomlanak el”’. Az elemek kémiailag
nem képesek elbomlani (eltekintve a radioaktiv atalakulasoktdl), a
szerz6 alighanem arra gondolt, hogy az eziist és az arany ‘nehezen 1ép
reakcioba’. Egyes versenyzék széva tették, hogy a periédusos rendszer
oszlopai helyett elegansabb f6- és mellékcsoportokrél beszélniink. Azt
helyesen allitja a cikk, hogy a természetben a réz is el6fordul elemi alla-
potban, és azt is, hogy a bronz is patinasodik, nemcsak az elemi réz.

A fémek mechanikai megmunkalhatdésaga - kalapalas, hajlitas, hen-
gerlés — a halmazosszetartd kotés eréssége mellett elsésorban a fém-
racs szerkezetétdl fiigg, a lapcentralt kébos racsban kristalyosodé fé-
mek, igy a réz, az eziist és az arany megmunkalhatésaga jé. Az olvadas-
pont ezzel nem fiigg dssze. Ellenpéldak: a magnézium (op. =650 °C) és a
cink (op. = 420 °C) olvadaspontja is Iényegesen alacsonyabb az [.B cso-
port elemeiénél, mégis ridegek, torékenyek (mivel racsuk hexagonalis).
Ha a fémek 6ntéssel vald6 megmunkaldsara gondolunk, akkor természe-
tesen szamit az anyag olvadaspontja.

A peridédusos rendszer nem minden csoportjara igaz, hogy kémiai mel-
lett fizikai tulajdonsdgaik is hasonléak. Pl. az 1.A csoportban 1évd
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hidrogén és a natrium olvadaspontja, igy halmazallapota gyokeresen el-
tér egymastol (valamint nemfémes-fémes jellegiik is). A VI.A csoportba
tartozo oxigén (02) és kén (Ss) szine, halmazallapota és molekulaszer-
kezete kiilonbozik. A szilicium és az 6lom, bar mindkett6 a [V.A csoport-
ban van, atom-, illetve fémracsos.

Abbdl kiindulva, hogy a réz, az eziist és az arany az . mellékcsoportban
talalhatoak, jellemzé vegyértékiikkel (oxidacios szamukkal) kapcsolat-
ban elsé korben azt varjuk, hogy egyszeresen pozitiv toltést iont képez-
nek (oxidaciés szamuk +1). Val6ban, mindharom fémnek 1étezik ilyen
oxidacids allapota, az eziistnél ez szinte kizarélagos. Erdekes médon
azonban a réz ionjai koziil vizes kozegben elterjedtebb a Cu?+, arany ese-
tén pedig az Au3-.

A harom fém kémiai viselkedése hasonld: pozitiv standardpotencialiak,
ezért nem fejlesztenek savakbol hidrogént, a tobbi elemi fémhez viszo-
nyitva kicsi a reakciokészségiik. A réz-, eziist- és az aranysdék nagyobb
mennyiségben egyarant mérgezéek. Eltérések: levegdn a réz patinaso-
dik, az eziist megfeketedik (Ag:S), az arany nem valtozik. Bioldgiai sze-
repét tekintve a Cu?* 1étfontossagu (esszencidlis) nyomelem, az ember
vérképzéséhez nélkiilozhetetlen (réztartalmu metalloenzimek). Az
eziist és az arany nem esszencialis.

Az aranyotvozetek Osszetételét kardtban szokds megadni. 24 karat =
100 tomegszazalék arany, x karat = (x/24)-100 tomegszazalék arany. Az
arany karikagytiriik anyaga nem vegytiszta arany, ugyanis az tul puha
lenne. A gyiir(ik gyartasahoz fehéraranyat — arany és eziist 6tvozetét
(utébbit palladium vagy nikkel is helyettesitheti) vagy vérésaranyat —
arany és réz otvozete - hasznalnak.

2. feladat: a galvanizmus

A szépirodalomban: ‘fellelkesités, felvillanyozas’ értelm( galvanizalas
sz6 kémiai jelentése: vékony fémbevonat készitése egy targy feliiletén.
A bevonand6 targyat a bevonatnak szant fém s6janak oldataba helyezik,
majd katédnak kapcsoljak, hogy rajta redukalddjanak az oldat fémionjai.
Az ezlistréteg funkcidja a diszités, mig a nikkelezés a korréziovédelem-
ben jatszik szerepet.

A CD-k és DVD-k gyartasa soran a nyomoéforma, a lemezek préselésé-
hez sziikséges idom el6allitdsa soran kap szerepet a galvanizalas. A
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sokszorositandd, a digitalis adatoknak megfelel6 mintazatd maratott
miianyaglenyomatot nikkelbevonattal fdjjak be, hogy elektromosan ve-
zet6vé valjék. Ezutan egy galvanizald celldban megfelel§ vastagsagu nik-
kelréteget valasztanak ki rd. A mlianyag réteg eltavolitasa utan készen
van a nikkelkorongon 1év6 negativ lenyomat. Ezt a mintat (,apa”) - vagy
a biztonsag kedvéért készitett masolatait (,fiak”) - sajtoljak polikarbo-
nat miianyag korongokba. Igy tetszéleges szamti masolat készithets a
digitalizalt felvételrdl. (Toth Zoltdn-Ludanyi Lajos: Kémia 9. Szeged, Ma-
xim, [2011]. 174. 0. nyoman)

A galvanizmus, galvanelem elnevezések Luigi Galvani (1737-1798) ita-
liai orvos nevébdl szarmaznak. Galvani észrevette, hogy amikor az altala
boncolasra el6készitett vaslemezre helyezett békacombon atszurt réz-
kampé hozzaverddott a vashoz, az izom 6sszerandul. Galvani az igy 1ét-
rejott elektromossagot allati eredetiinek vélte (1791). Abban igaza volt,
hogy az izom-0sszehuzddasokat elektromos ingerhez kototte. Egy-két
évvel kés6bb Alessandro Volta (1745-1827) italiai fizikus allapitotta
meg, hogy az elektromos jelenség barmilyen sdoldat eltéré fajtaju fémek
ko6zé helyezésével el6idézhetd, tehat az aram keletkezését illetéen nem
az allati izom, hanem a két kiilonb6z6 fém a 1ényeges.

3. feladat: a cink-oxid

A cink-oxid (Zn0O) atomracsos. Racsaban polaris kovalens kotések van-
nak. Minden cinkatomhoz négy oxigénatom és minden oxigénatomhoz
négy cinkatom kapcsolodik. A kotések fele dativ eredetii. A kotésszogek
tetraéderesek, akarcsak a gyémant - vagy a

szilicium - racsaban. A tetraéderes alapegysé-
gek tobbféleképpen rendezédhetnek magasabb
szimmetriaba, 1étezik pl. kobos (az alabbi ab-
ran), azonkiviil hexagonadlis cink-oxid-kristaly.
Ut6bbit cinkitnek (ZnOhex) nevezziik. Hatszoges
szerkezete mas, mint a grafité, hiszen nem sik-
lapokbdl 4ll, és nem 1200-osak a kotésszogek.

A cink-oxid amfoter, savban és ligban is oldodik.

Zn0 + 2 HCl = ZnCl; + H,0
Zn0 + 2 NaOH + H20 = Naz[Zn(OH)4]
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A cink-oxidot a gy6gyaszatban és a kozmetikdban bérproblémak esetén
alkalmazzak (hintdpor), de fehér festékek, lakkok Osszetevdje is (a
yhorganyfehér” j6 fedképességii). A szén-monoxidbodl és hidrogénbdl
(vagyis szintézisgazbdl) kiindulé metanolgyartas egyik lehetséges kata-
lizatora.

Zn0-Cr203
CO + 2 H, = CH30H

A bekiildott megoldasok koziil kiemelkedett Csingi Zoltdn munkéja. Igé-
nyesen szerkesztett, tartalmas fajlt kiildott Fabian Laszlo, Farkas Panni,
Lelkes Maté és Robert Déra. Két iskolabdl, a székesfehérvari Vasvari Pal
Gimnaziumbol és a Kecskeméti Reformatus Gimnaziumbdl igen jelentds
szamu versenyz6 szallt ringbe. A kovetkez6 eredmények sziilettek:

1. | 2. | 3. X
L gggsoﬁlilzzégfl)enyi Istvan Gimnazium 12 5 6 23
2. Eggsol:e]fr(l)(}e?ili{s;fzr(‘rlnoéi)tus Gimnazium 7 2 3 12
3 522323 E;Dr;cleG(i:riar?;zi(&r;)Székesfehérvér 115| 8 | 6 | 255
*. gz:er;%iBZ;zlitlél(r)llgtlaltgsi Kp., Hajdudorog 16 | 8 6 30
> giﬁiﬁéﬁﬁﬁ; Istvdn Gimnazium 135 8 | 45 26
6. Eaezl;iserl;?tlin llkg'gll‘)métus Gimnazium 14 8 5 27
7. Sg}s(\)zzr ;;T%(ifrfrzla(zlullr)n Székesfehérvar 917 |5 | 21
8. gg}igig?/i?rsngc?geék F. Alt. I, Gimn. és Koll. 6 |45 3 13,5
% glzi}l?éaA‘rl)lé((f;;iliglEé)]n. Gyak.gimn., Bp. 12 6 4 22
10 E:ascssﬁ:r?::;:cilrfr{gf?ogr?é?tus Gimnazium 13 165135 23
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1. Eglcljl:eAnllZ)t? E(;;grgrllg‘.c)us Gimndazium 8,5 6 3 17,5
12. 5Z:§Zr]izrl;1éelsgir(;§zgzium, Székesfehérvar 155) 8 3 | 265
13. gzﬁigzgialgif(.ll?(;)ll. Doéczy Gimnaziuma 4 6 |35 135
14. Ezzglgzrggtriklge(fi)giétus Gimndazium 131 4 135|205
15. \I;lel:/?rilvgztle(}(ilrﬁr.l)ézium, Székesfehérvar 151 8 | 45| 27,5
16. ?I?%%r;kppoér(rzlzoaziié‘sée?‘i Erllf)gyak.gimn., Bp. 85|55 4 18
17 g(il;:lfel\r/ln?:ciiafl{l:fgr%;tus Gimnazium 5 5 3 13
18 zzfgk]z?féiirgif(olr(gétus Gimnazium 7 7 - 14
19. \(;gsoxfé?ie lgtéi?éi(r:lilgzium, Székesfehérvar 6|6 ]3| 15
20. g;lgnlt(lg:sdoifygl(?i?nnézium, Sopron 135| 8 | 45| 26
21 \Pl;nst\férr]izg;rlnéilr\lnileér;ilu(ril,lgzékesfehérvér 12 8 4 24
22. \P/Z;Z/i‘ll ]lzzﬁ}dir(nlnlzé)zium, Székesfehérvar 9 5 2 16
23 22;’:;’;113 Sézlzlc}(l?e.r)lyi Istvan Gimnazium 15 7 | 45| 265
24 gz;lé?g%j;fnglt?geék F. Alt. I, Gimn. és Koll. B 5 4 20
25, 32233??3?%‘1’;5;?3&1 lsgékesfehérvér 105| 4 | 2 | 165
26. ‘l;zlta)i?czllizliesgll.?ogll.%)()czy Gimnaziuma 55| 65135 155
27. ézzll)((él;r}lléliie} Eifglr(r)rll)étus Gimnazium 121 8 135|235
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